ОТЧЕТ
о воспитательной работе кафедры инфекционных болезней с эпидемиологией и дерматовенерологией за 2019-2020 учебный год
Согласно основных направлений программы воспитательной работы АГМА, воспитательная работа проводилась всеми сотрудниками кафедры по плану работы кафедры на учебный год по разделам: воспитательная работа в учебное и во внеучебное временя. Особо обращалось внимание студентов при изложении лекционного материала пропаганде здорового образа жизни, борьбе с инфекционными заболеваниями, кожными и венерическими болезнями (вирусные гепатиты, ВИЧ-инфекция, ЗППП), борьбе с курением среди студентов.
По окончании циклов занятий проведено 8 докладов на тему: «Деонтологическое воспитание в клинике инфекционных болезней» со студентами 5 курса и 30 бесед ассистентами кафедры по формированию навыков врачебной этики при работе с инфекционными больными в каждой группе 5 курса в учебное время.
Выпущено 5 санбюллетеней для больных в отделениях клиники (АОИБ) студентами 5-го курса. 
Еженедельно по четвергам проводились обзоры по «Медицинской газете», «Медицинский вестник» - во всех группах на циклах занятий со студентами 5-го и 6-го курсов.
Преподаватели подготовили студентов - кружковцев для участия в 72-й итоговой студенческой конференции Амурской ГМА, 29 научной студенческой конференции на иностранных языках с международным участием Амурской ГМА, ХХ конференции «Молодежь XXI века: шаг в будущее».
Разработан цикл бесед по новой короновирусной инфекции, проведен обучающий семинар «Клиника, диагностика, лечение новой короновирусной инфекции» для студентов, ординаторов и преподавателей кафедры.
К 75-летию Победы в Великой Отечественной войне проводились беседы по событиям 1945 года, студенты и преподаватели приняли активное участие в акции «Дорога памяти». Преподаватели на своих занятиях используют различные формы и методы в воспитательной работе студентов. Ассистент Солдаткин П.К на занятиях приобщал к своему творчеству, поэзии, а к памятным датам и событиям посвящал стихи и делился со студентами. 
[bookmark: _GoBack]В этом году в рамках Всероссийской акции, посвященной дню борьбы с ВИЧ-инфекцией и СПИДом, активное участие в мероприятиях по профилактике ВИЧ–инфекции среди молодежи приняли сотрудники кафедры инфекционных болезней с эпидемиологией и дерматовенерологией и волонтеры – Всероссийского общественного движения «Волонтеры-медики» 3-5 курсов Амурской государственной медицинской академии  2 декабря под руководством ассистента кафедры Гаврилова А.В., среди учащихся СОШ № 25 студентами 5 курса 512 группы Садурским И.А.,  Лебедевой В.Н., Молокиным Д.В., Судаковой Н.В. была проведена беседа на тему: «Профилактика ВИЧ–инфекции». 2 и 5 декабря студенты – волонтеры Митина Т.В. – 319 гр., Дыфорт А.В. - 421 гр., и сотрудники кафедры встретились со школьниками 9-11 классов СОШ № 2 и СОШ № 22 и рассказали о СПИДе, его особенностях, возможностях заражения и профилактики. Всего на этих встречах присутствовало около 500 учащихся и преподавателей.
2 декабря в Амурской областной инфекционной больнице состоялась конференция, посвященная «Дню борьбы с ВИЧ/СПИД инфекцией». На ней присутствовали не только студенты Амурской Государственной Медицинской Академии, но и учащиеся медицинского колледжа, средний медицинский персонал и врачи АОИБ. 
4 декабря 2019 года впервые в рамках всероссийской акции «Стоп ВИЧ/СПИД» в благовещенском гарнизоне и в филиале №1 «411 Военного Госпиталя» состоялось мероприятие для солдат, проходящих срочную службу в армии РФ и курсантов ДВОКУ им. К.К. Рокоссовского.  
            Клинические ординаторы кафедры инфекционных болезней с эпидемиологией и дерматовенерологией одни из первых откликнулись на призыв к акции взаимопомощи «МыВместе». Более чем 2 месяца, с первого дня, ребята противостояли пандемии, и каждый внес свой важный достойный вклад. Борисенко А.А. работал с больными коронаровирусной инфекцией в инфекционном отделении г. Биробиджана, Хабаровского края, Рожкова Е.А. – в Зейской городской больнице, а Малышева М.Р. – в КХЦ г. Благовещенска по зову сердца и специфики профессии
Прочитаны лекции - 3, выступлений на радио - 2, по телевидению – 3, и 1 - газете «Амурская правда» на санитарно-просветительные темы доц. Марунич Н.А, профессором Фигурновым В.А, ассистентом Долгих Т.А., ассистентом Гавриловым А.В, а также 3 заметки на сайте Амурской ГМА. 
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