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БЛАГОВЕЩЕНСК 2018

Дополнительная профессиональная образовательная программа повышения квалификации врачей травматологов-ортопедов «Тактика лечения пациентов с политравмой в травматологических центрах II,III уровня» разработана сотрудниками кафедры травматологии с курсом медицины катастроф (зав. каф. доцент, д.м.н. Борозда И.В.) в соответствии с Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 01.07.2013г №499 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным профессиональным программам», Типовой программой дополнительного профессионального образования врачей по травматологии и ортопедии,  РМАПО,  2014г.
Дополнительная профессиональная программа повышения квалификации врачей «Тактика лечения пациентов с политравмой в травматологических центрах II,III уровня» является учебно-методическим нормативным документом, регламентирующим содержание, организационно-методические формы и трудоемкость обучения.
Актуальность программы «Тактика лечения пациентов с политравмой в травматологических центрах II,III уровня» обусловлена ростом в современном мире как числа травматических повреждений таза при высокоэнергетических травмах, так и значительным увеличением сложности таких повреждений, особенно в сочетании с другими повреждениями скелета (множественная), или в сочетании с повреждениями других анатомических областей (сочетанная травма).
Цель дополнительной профессиональной программы повышения квалификации врачей травматологов-ортопедов со сроком освоения 36 часов «Тактика лечения пациентов с политравмой в травматологических центрах II,III уровня» - совершенствование знаний, профессиональных умений и навыков врачей травматологов-ортопедов в области лечения больных с политравмой таза.
Задачи программы:
1. Овладение знаниями в области биомеханики повреждений опорно-двигательного аппарата, современной классификации переломов, тактики damage control при тяжелых сочетанных и множественных повреждениях скелета, современных методов диагностики, оценки тяжести политравмы при помощи диагностических шкал.
2. Обучение различным методам стабилизации тазового кольца и длинных костей скелета на догоспитальном и госпитальном уровне (квалифицированная и специализированная помощь).
3. Освоение методик оценки тяжести состояния пациента при политравме и расчёта объемов инфузионной терапии. 
4. Изучение различных аспектов послеоперационного ведения пациентов и их реабилитации.
Программа направлена на совершенствование имеющихся и получение новых компетенций, необходимых для профессиональной деятельности, и повышение профессионального уровня в рамках имеющейся квалификации.
Структура дополнительной профессиональной программы повышения квалификации врачей по теме «Тактика лечения пациентов с политравмой в травматологических центрах II,III уровня» состоит из планируемых результатов обучения, требований к итоговой аттестации обучающихся, учебного плана, учебно-тематического плана, условий обеспечения реализации программы, контрольно-измерительных материалов, перечня основной и дополнительной литературы, законодательных и нормативно-правовых документов.
В содержании дополнительной профессиональной программы повышения квалификации врачей по теме «Тактика лечения пациентов с политравмой в травматологических центрах II,III уровня» предусмотрены необходимые знания и практические умения по «травматологии и ортопедии», отработка мануальных навыков остеосинтеза противошоковыми аппаратами внешней фиксации на муляжах длинных костей и таза и кадаверном материале.
Программа реализуется на базах практической подготовки кафедры травматологии с курсом медицины катастроф ФГБОУ ВО Амурская ГМА Минздрава России.


Зав. кафедрой доцент, д.м.н. Борозда И.В.
