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[bookmark: bookmark0]Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Севастополя «Городская больница №1 им. Н. И. Пирогова»

299011, г. Севастополь, ул. Адм. Октябрьского, 19, телефон:(8692) 55-97-68, labsekret@l Kb-sevastopd.ru
Администрация ГБУЗ С «Городская больница №1 им. Н. И. Пирогова» приглашает выпускников для работы в нашем учреждении.
Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Севастополя «Городская больница №1 им. Н. И. Пирогова» - самая крупная больница города Севастополя. Больница основана в 1968 году и в этом году празднует свой 150-летний юбилей!
Больница названа в честь великого русского хирурга Николая Ивановича Пирогова, трудившегося в Севастополе в героические годы первой обороны города.
Основной задачей работы стационара ГБУЗС «Городская больница №1 им. Н.И. Пирогова» является круглосуточный приём пациентов и оказание им экстренной и плановой медицинской помощи. В приёмное отделение стационара обращается за год около 46000 пациентов. Больница осуществляет 47%, т.е. половину объёма хирургических вмешательств гражданскому населению г. Севастополя, т.е. более 13000 операций в год. Мощность поликлиник — 1250 посещений в смену. Из 18 подразделений больницы:10 - хирургического профиля; 4 - терапевтического; 2 -диагностических; Отделение экстренной и неотложной медицинской помощи; Отделение реанимации; Патологоанатомическое отделение. Структура оказания медицинской помощи по хирургическому профилю: Абдоминальная хирургия; Политравма; Сосудистая хирургия; Нейрохирургия; Урология; Глазные болезни; Эндокринная хирургия; Челюстно-лицевая хирургия; JIOP-болезни; Проктология. Отделения терапевтического профиля это: кардиологическое отделение на 86 коек; нефрологическое отделение на 45 коек, из них 13 коек терапевтического профиля; терапевтическое отделение на 57 коек, включая 12 коек для лечения онко-гематологических больных. Также, в больнице функционирует рентгенологическое, эндоскопическое отделение, отделение ультразвуковой диагностики, отделение лучевой диагностики.

Ознакомиться с актуальными вакансиями можно на нашем официальном сайте
или по телефону в отделе кадров +7 8692 55-98-10, +7 8692 54-06-70

Заранее благодарим за сотрудничество!

С уважением, главный врач В.В.Кузнецов




