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БЛАГОВЕЩЕНСК 
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Дополнительная профессиональная образовательная программа повышения квалификации врачей акушеров-гинекологов  «Роль женской консультации в профилактике осложнений ранних сроков беременности» разработана сотрудниками кафедры Акушерства и гинекологии ФГБОУ ВО «Амурская ГМА» (зав. каф. проф., д.м.н. Т.С. Быстрицкая) в соответствии с Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 01.07.2013г №499 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным профессиональным программам», Типовой программой дополнительного профессионального образования врачей по акушерству и гинекологии,  РМАПО,  2014г.
Дополнительная профессиональная программа повышения квалификации врачей «Роль женской консультации в профилактике осложнений ранних сроков беременности» является учебно-методическим нормативным документом, регламентирующим содержание, организационно-методические формы и трудоемкость обучения.
Актуальность программы «Роль женской консультации в профилактике осложнений ранних сроков беременности».
Основная задача женской консультации состоит в профилактике, ранней диагностике и лечении осложнений ранних сроков беременности. Основными формами осложнений ранних сроков беременности являются: анэмбриональная беременность, самопроизвольный выкидыш, внематочная и неразвивающаяся беременность. 
Около 50% спорадических ранних выкидышей обусловлено хромосомными дефектами, среди других причин выделяют – анатомические, инфекционные, эндокринные, токсические и другие. Частота самопроизвольного выкидыша составляет 10%-20% и  имеет четкую тенденцию к росту за последние годы.  
В связи с этим, актуальная работа женской консультации в диагностики, лечении и профилактики осложнений ранних сроков беременности для снижения репродуктивных потерь. Программа позволяет овладеть современными  данными по проблеме на основании клинических протоколов и нормативной документации.
Цель дополнительной профессиональной программы повышения квалификации  врачей акушеров-гинекологов со сроком освоения 36 часов «Роль женской консультации в профилактике осложнений ранних сроков беременности»- совершенствование знаний, профессиональных умений и навыков врачей акушеров-гинекологов в профилактике, ранней диагностике и лечении самопроизвольного выкидыша, неразвивающейся беременности.  
Задачи программы:
1. Овладение теоретическими знаниями факторов, связанных с ранней потерей беременности.
2. Обучение различным методам диагностики  самопроизвольного выкидыша (клинические, физикальные, гормональные, ультразвуковые).
3. Освоение клинических форм осложнений ранних сроков беременности, проведение дифференциальной диагностики между различными формами.
4. Изучение различных современных методов консервативного и хирургического лечения при невынашивании беременности.
Программа направлена на совершенствование имеющихся и получение новых компетенций, необходимых для профессиональной деятельности, и повышение  профессионального уровня в рамках имеющейся квалификации.
Структура дополнительной профессиональной программы повышения квалификации врачей по теме «Роль женской консультации в профилактике осложнений ранних сроков беременности» состоит из планируемых результатов обучения, требований к итоговой аттестации обучающихся, учебного  плана,  учебно-тематического плана, условий обеспечения реализации программы, контрольно-измерительных материалов,  перечня основной и дополнительной литературы, законодательных и нормативно-правовых документов.
В содержании дополнительной профессиональной программы повышения квалификации врачей по теме «Роль женской консультации в профилактике осложнений ранних сроков беременности» предусмотрены  необходимые знания и практические умения, направленные на профилактику, диагностику и лечение невынашивания беременности.
Программа реализуется на базах практической подготовки кафедры акушерства и гинекологии ФГБОУ ВО Амурская ГМА Минздрава России.

