Перечень практических навыков, которыми должен обладать студент после освоения дисциплины
 «Организация лечебно-профилактической помощи в условиях поликлиники»
[bookmark: _GoBack] на 2023-2024 учебный год.
 Специальность 31.05.01 Лечебное дело 

Занятие №1. Организация лечебно-профилактической помощи в условиях поликлиники, в том числе при неблагоприятной санитарно-эпидемиологической обстановке.
Практические навыки: 
1) работа  с нормативной документацией:
· Федеральный закон "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" от 21.11.2011 N 323-ФЗ;
· Временные методические рекомендации «Профилактика, диагностика и лечение новой короновирусной инфекции (СOVID-19)»;
· Приказ МЗ РФ от 19.03.20 № 198н «О временном порядке организации работы медицинских организаций в целях реализации мер по профилактике и снижению рисков распространения новой короновирусной инфекции СOVID-19)»;
· Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 15 мая 2012 г. N 543н "Об утверждении Положения об организации оказания первичной медико-санитарной помощи взрослому населению";
· Приказ Минздрава России от 15.12.2014 N 834н "Об утверждении унифицированных форм медицинской документации, используемых в медицинских организациях, оказывающих медицинскую помощь в амбулаторных условиях, и порядков по их заполнению";
· Приказ Минздравсоцразвития России от 29.06.2011 N 624н "Об утверждении Порядка выдачи листков нетрудоспособности";
· Приказ Минздрава России от 14.01.2019 N 4н "Об утверждении порядка назначения лекарственных препаратов, форм рецептурных бланков на лекарственные препараты, порядка оформления указанных бланков, их учета и хранения";
· Постановление Правительства РФ от 30.06.1998 N 681 "Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации";
· Приказ Минздравсоцразвития России от 17.05.2012 N 562н "Об утверждении Порядка отпуска физическим лицам лекарственных препаратов для медицинского применения, содержащих кроме малых количеств наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров другие фармакологические активные вещества";
· Приказ Минздрава России от 13.03.2019 N 124н "Об утверждении порядка проведения профилактического медицинского осмотра и диспансеризации определенных групп взрослого населения";
· Приказ Минздрава России от 29.03.2019 N 173н "Об утверждении порядка проведения диспансерного наблюдения за взрослыми".
2) работа с  врачом на амбулаторном приеме, заполнение документации (электронной документации): карты амбулаторной карты, выписка листка временной нетрудоспособности,   направления для лечения в дневном стационаре, госпитализации.

Занятие №2. Бережливая поликлиника - новая модель медицинской организации, оказывающей первичную медико-санитарную помощь.
Практические навыки: 
1) работа с врачом на амбулаторном приеме, работа с нормативной документацией, заполнение проверочного листа оценки соответствия рабочего места системе 5С (на примере кабинета участкового врача терапевта, врача общей практики и узких специалистов), контрольного листа оценки системе информированности медицинской организации, составление примерного алгоритма  маршрутизации пациента.
Занятие №3. Организация лечебно-диагностических и профилактических мероприятий больным с патологией сердечно-сосудистой системы.
Практические навыки: 
1) работа с нормативной документацией:
· Приказ Министерства здравоохранения РФ от 15 ноября 2012 г. N 918н "Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи больным с сердечно-сосудистыми заболеваниями";
· Приказ Минздрава России от 09.11.2012 N 708н "Об утверждении стандарта первичной медико-санитарной помощи при первичной артериальной гипертензии (гипертонической болезни)";
· Приказ Минздрава России от 09.11.2012 N 711н "Об утверждении стандарта первичной медико-санитарной помощи при наджелудочковой тахикардии"
· "Клинические рекомендации "Артериальная гипертензия у взрослых" (утв. Минздравом России), год утверждения 2020.
· "Клинические рекомендации "Стабильная ишемическая болезнь сердца" (утв. Минздравом России), год утверждения 2016;
· "Клинические рекомендации "Острый инфаркт миокарда с подъемом сегмента ST электрокардиограммы" (утв. Минздравом России), год утверждения 2016;
· "Клинические рекомендации "Наджелудочковые нарушения ритма сердца у взрослых" (утв. Минздравом России), год утверждения 2016;
· "Клинические рекомендации "Фибрилляция и трепетание предсердий у взрослых" (утв. Минздравом России), год утверждения 2016;
· "Клинические рекомендации "Хроническая сердечная недостаточность" (утв. Минздравом России), год утверждения 2016;
2) участие в амбулаторном приеме, составление плана обследования, заполнение бланков на обследование, снятие электрокардиограммы, трактовка лабораторно-инструментальных медов обследования (лабораторные: клинический и биохимический анализ крови, мочи, инструментальные: электрокардиограмма, эхокардиография, холтеровское мониторирование электрокардиограммы, рентгенограмма), формулировка клинического диагноза согласно МКБ-10, составление плана лечения,  заполнение учетно-отчетной документации: амбулаторная карта, рецепт,  направления на консультацию к кардиологу, госпитализацию, карта учета диспансеризации, контрольная карта диспансерного наблюдения; составление алгоритма оказания неотложной помощи при остром коронарном синдроме, гипертоническом кризе, фибрилляции предсердий. Оформление учебной амбулаторной карты.

Занятие №4. Организация лечебно-диагностических и профилактических мероприятий больным с патологией дыхательной системы в амбулаторно-поликлинических условиях.

Практические навыки:
1) работа с нормативной документацией:
· Приказ Минздрава России от 15.11.2012 N 916н "Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи населению по профилю "пульмонология";
· Приказ Минздрава России от 20.12.2012 N 1213н "Об утверждении стандарта первичной медико-санитарной помощи при пневмонии";
· Приказ Минздрава России от 20.12.2012 N 1214н "Об утверждении стандарта первичной медико-санитарной помощи при обострении хронической обструктивной болезни легких";
· "Клинические рекомендации "Хроническая обструктивная болезнь легких" (утв. Минздравом России), год утверждения 2018;
2) участие в амбулаторном приеме,  врачом, составление плана обследования,  заполнение бланков на обследование, трактовка результатов лабораторно-инструментальных методов  обследования (лабораторные: клинический и биохимический анализы крови, анализ мокроты, инструментальные: спирографические, рентгенографические, компьютерная томография), формулировка клинического диагноза согласно МКБ-10, составление плана лечения, заполнение учетно-отчетной документации: амбулаторная карта, рецепт, направления на консультацию к пульмонологу,  госпитализацию,   карта учета диспансеризации, контрольная карты диспансерного наблюдения; составление алгоритма оказания неотложной помощи при  приступе бронхиальной астмы, легочном кровотечении. Оформление учебной амбулаторной карты.


Занятие №5. Организация лечебно-диагностических и профилактических мероприятий больным с патологией  пищеварительной  системы в амбулаторно-поликлинических условиях.

Практические навыки: 
1) работа с нормативной документацией 
· Порядок оказания медицинской помощи населению по профилю «гастроэнтерология»,  12 ноября 2012 г. N 906н;
· Клинические рекомендации "Лечение эрозивно-язвенных поражений желудка, вызванных приемом нестероидных противовоспалительных препаратов" (утв. Минздравом России), год утверждения 2014;
· Клинические рекомендации "Клинические рекомендации РГА и РОПИП по диагностике и лечению взрослых больных гепатитом В" (утв. Минздравом России), год утверждения 2014;
· Клинические рекомендации "Лечение хронического панкреатита" (утв. Минздравом России), год утверждения 2013;
· Клинические рекомендации " Лечение язвенной болезни" (утв. Минздравом России), год утверждения 2013;
· Клинические рекомендации Российской гастроэнтерологической ассоциации по диагностике и лечению гастроэзофагеальнойрефлюксной болезни (утв. Минздравовм России, 2017г.).
2) участие в амбулаторном приеме,  врачом, составление плана обследования, заполнение бланков на обследование, трактовка лабораторно-инструментальных результатов обследования (лабораторные: клинический и биохимический анализ крови, копрограмма, анализ кала на скрытую кровь, анализа на Helicobacter pylory, инструментальные: эндоскопические, рентгенологические, ультразвуковые), формулировка клинического диагноза согласно МКБ-10, составление плана лечения, заполнение учетно-отчетной документации: амбулаторная карта, рецепт,   направления на консультацию к гастроэнтерологу, госпитализацию,   карта учета диспансеризации, контрольная  карты диспансерного наблюдения;  составление алгоритма оказания неотложной помощи при  ЖКТ, болевом синдроме. Оформление учебной амбулаторной карты.

Занятие №6. Организация лечебно-диагностических и профилактических мероприятий больным с патологией мочевыделительной системы в амбулаторно-поликлинических условиях.

Практические навыки: 
1) работа с нормативной документацией:
· Приказ Минздравсоцразвития России от 18.01.2012 N 17н (ред. от 31.10.2018) "Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи взрослому населению по профилю "нефрология";
· Приказ Минздрава России от 20.12.2012 N 1269н "Об утверждении стандарта первичной медико-санитарной помощи при хронической болезни почек 5 стадии в преддиализном периоде";
· Приказ Минздрава России от 20.12.2012 N 1270н "Об утверждении стандарта первичной медико-санитарной помощи при хронической болезни почек 4 стадии";
· Приказ Минздрава России от 29.12.2012 N 1683н "Об утверждении стандарта специализированной медицинской помощи при нефротическом синдроме (диагностика, лечение)";
· Приказ Минздрава России от 09.11.2012 N 699н "Об утверждении стандарта специализированной медицинской помощи при почечной колике";
· "Клинические рекомендации "Хронический пиелонефрит у взрослых" (утв. Минздравом России), год утверждения 2016;
· "Клинические рекомендации "Мочекаменная болезнь" (утв. Минздравом России), год утверждения 2020;
· "Клинические рекомендации "Почечная колика" (утв. Минздравом России), год утверждения 2020;
2) участие в амбулаторном приеме,  врачом, составление плана обследования, заполнение бланков на обследование, трактовка лабораторно-инструментальных методов обследования  (лабораторные: клиническийи биохимический анализ крови, общий анализ мочи,  анализ мочи по Ничипоренко, Зимницкому,  инструментальные: ультразвуковой, рентгенологический), формулировка клинического диагноза согласно МКБ-10,  составление план лечения, заполнение учетно-отчетной документации: амбулаторная карта, рецепт,направления на консультацию к урологу, нефрологу,  госпитализацию, карта учета диспансеризации, контрольнаякарты диспансерного наблюдения; составление алгоритма оказания неотложной помощи при  почечной колике, фебрильной температуре.  Оформление учебной амбулаторной карты

Занятие №7. Онконастороженность иканцерпревенция в практике участкового врача терапевта

Практические навыки:
1) работа с нормативной документацией:
· Приказ Министерства здравоохранения РФ от 15 ноября 2012 г. N 915н
"Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи населению по профилю "онкология".
· Приказ Минздрава России от 04.04.2020 №548н «Об утверждении порядка диспансерного наблюдения за взрослыми с онкологическими заболеваниями».
2) участие в амбулаторном приеме,  врачом, составление план обследования,  трактовка лабораторных и инструментальных методов обследования (лабораторные: клинический и биохимический анализы крови, мочи, анализ на онкомаркеры, инструментальные: – эндоскопический, рентенографический, ультразвуковой), заполнение учетно-отчетной документации: амбулаторная карта,  направления на  консультацию онколога,   карта учета диспансеризации, контрольная  карта  диспансерного наблюдения; заполнение бланков на обследование;  составление алгоритма действия при подозрении на онкологический процесс (на конкретного больного).   Оформление учебной амбулаторной карты.

Занятие №8. Скрининговый метод  в диагностике хронических неинфекционных заболеваний (ХНЗ) и факторов риска  их развития. Профилактическое консультирование. Школы здоровья. 

Практические навыки:  
1) работа нормативной документацией:
· Приказ Минздравсоцразвития России от 27.12.2011 N 1664н «Об утверждении номенклатуры медицинских услуг;
· Приказ Минздрава России от 13.03.2019 N124н "Об утверждении порядка проведения профилактического медицинского осмотра и диспансеризации определенных групп взрослого населения".
· Приказ Минздрава России от 29.03.2019 N 173н "Об утверждении порядка проведения диспансерного наблюдения за взрослыми".
· Приказ МЗ РФ от 04 июня 2001 года N 181 «О введении в действие отраслевого стандарта "Система стандартизации в здравоохранении. Основные положения».
2) анкетирование больного, составление алгоритма краткого профилактического консультирования по  факторам риска хронических неинфекционных заболеваний и сердечно-сосудистых заболеваний, заполнения направления для обучения в «Школе здоровья», составление однодневной (120 мин.) программы (содержание и структура тематических занятий) обучения в Школе здоровья по артериальной гипертензии.

Занятие №9. Деловая игра « Пациент с соматической патологией  на амбулаторном приеме».

Практические навыки: сбор жалоб, анамнеза заболевания, проведение физикального осмотра, составление  плана обследования, расшифровка результатов обследования,  формулировка клинического диагноза,  составление плана лечения, заполнение медицинской документации (амбулаторная карта, направление на обследование,карта учета диспансеризации, контрольная  карты диспансерного наблюдения, составление алгоритма маршрутизации. 

Занятие №10. Зачет.





